



**ВЛАДИМИР
АРСЕНЬЕВИЧ
НОВИКОВ**

**ПОЧЁТНЫЙ
ГРАЖДАНИН
ГОРОДА ШАРЬИ**

Учитель, поэт, гражданин

Владимир Арсеньевич Новиков, учитель химии, имеет высшую квалификационную категорию. Стаж педагогической работы 47 лет, из них 20 лет – заместителем директора по воспитательной работе.

Его опыт, высокий уровень теоретических знаний, методическое мастерство, уважение к детям и ко всем окружающим покоряли с первых минут встречи с ним.

Владимир Арсеньевич – талантливый педагог, в совершенстве владеющий методикой преподавания, умеющий заинтересовать учащихся новизной и оригинальностью построения занятий, зажечь остротой постановки проблемы. Его уроки, практические и лабораторные работы отмечались ярко выраженной профессиональной направленностью, являлись примером делового партнерства учителя и учащихся.

Владимир Арсеньевич – личность многосторонняя, увлеченная. Имеет 1 разряд по волейболу, стрельбе, шашкам, хорошо рисует, сочиняет стихи.

Был призером областных соревнований по пулевой стрельбе, неоднократно защищал честь города по волейболу. Активно участвовал в спортивной жизни школы.

Педагогический коллектив, учащиеся и родительское общество уважают и ценят Владимира Арсеньевича за высокий профессионализм, широкую образованность и компетентность во многих сферах человеческой деятельности, за деликатность и интеллигентность.

Обратите внимание:

За многолетний добросовестный труд по обучению и воспитанию учащихся награжден:

«Отличник народного просвещения»

«Заслуженный учитель Российской Федерации»

Лауреат премии Сороса

ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧИТЕЛЬ, ОРГАНИЗАТОР



Обратите внимание:



Используя дифференцированный подход в обучении, умело и целенаправленно вел работу с одаренными учащимися. За годы работы Владимир Арсеньевич подготовил более 100 призеров и победителей, городских и областных олимпиад, более 20 выпускников связали судьбу с химией, определив ее будущей профессией.

Под его руководством более 20 лет школа выигрывала городские спартакиады, одерживала победу в областных соревнованиях «Старты надежды». Владимир Арсеньевич внёс большой вклад в развитие стрелкового спорта в г. Шарье, им подготовлено более 20 стрелков-спортсменов, из них 5 человек 1 разряда.

Как заместитель директора по воспитательной работе Владимир Арсеньевич имел богатый опыт работы с детьми во внеурочное время. Учащиеся школы были одними из лучших в ежегодных парадах юнармейцев в честь праздника Победы. Школа в течение многих лет занимала первое место в смотрах художественной самодеятельности.

При участии Владимира Арсеньевича в школе велась большая краеведческая работа: походы по родному краю, туристические слеты.

Учащиеся очень любили однодневные и многодневные турпоходы, дважды на плотах сплавились по Ветлуге. Традиционно брали винтовку, волейбольные мячи, гитару.

Смотр строя и песни проходил всегда превосходно и нравился жителям города. В смотре художественной самодеятельности всегда были победителями.



Активно участвовали в сборе лекарственного сырья: ольхи, рябины, сосновых почек. В сборе металлолома мы были лучшими. В школе был свой духовой оркестр, все праздники начинались под его звучание.

Владимир Арсеньевич, являясь инициатором всех ключевых дел в школе, организовывал участие детей в конкурсах, КВН, праздниках, кружках, спортивных и стрелковых соревнованиях, шашечно — шахматных турнирах, вел большую тренерскую работу.

На протяжении многих лет являлся председателем профилактического совета школы, членом городской комиссии по делам несовершеннолетних.



**Учитель! Прекрасное,
ёмкое слово!
Так и просится в его честь «Ура!»
Ведь именно он государства
основа:
Важнейший продукт выдаёт
на года.**

Был проведен опрос студентов в более чем ста вузов различных городов страны. И если фамилия учителя попадалась несколько раз, его имя вносилось в компьютер. Так и становятся лауреатами премии Сороса.

Из воспоминаний Владимира Арсеньевича: «Нас выбирали наши ученики, которым мы дали знания. Это для меня главное признание. Это, наверное, не столько премия, как таковая, сколько то, что нас назвали в числе хороших учителей России и то, что присвоено звание «Соросовский учитель». А уж премия – это вторично».

**Так кто же он, учитель современный,
С кем школа вступит в 21-ый век?
Быть может, кладезь мудрости надменный?
Конечно, нет – он просто Человек.
Он много знает, может быть поэтом.
Как айсберг, глубина его безмерна.
Он фанатично увлечён своим предметом.
Его не побеждает жизни скверна,
Над личностью питомца он довлеет.
Он, как ребёнок, рад успехам подопечных.
За каждого ученика душой болеет:
Средь истинных учителей нет бессердечных.**

С 2005 года Владимир Арсеньевич – педагог дополнительного образования. Имеет высшую квалификационную категорию, ведет кружок «Русские шашки». В 70 лет Владимир Арсеньевич Новиков организовал кружок "Русские шашки".

Таким образом, способствовал формированию позитивных жизненных ориентаций даже у «трудных» подростков.

Учащиеся регулярно побеждают на всех городских соревнованиях среди сверстников, успешно выступают на областных, принимают участие в российских.

Обратите внимание:

Кряжев Александр чемпион области по Русским шашкам, в чемпионате России 7 место.

Кулигин Павел чемпион области среди школьников, II место на Кубке города (среди взрослых), III место на Первенстве России, III место на международном турнире.

Шадрин Дмитрий чемпион области по Русским шашкам, чемпион школы, II место в чемпионе города (среди взрослых), дважды был вторым в региональных соревнованиях "Белая ладья" (шахматы), II место в кубке Малинина (шахматы).

Рогов Александр 4-х кратный победитель региональных соревнований по "Чудо шашкам", IV место в международных соревнованиях.

Кулигин Степан в 2010 году чемпион области.

ПОЭТ И ГРАЖДАНИН



**В муках рождается,
Живём в постоянной борьбе.
А вот откуда мы и зачем живём?
Постичь удастся едва ли,
Как будто бы много знаем...
И ничего о себе...**

Владимир Арсеньевич является примером для подражания подрастающему поколению в достижении целей, любви к своей школе и городу, которым посвятил множество стихов.

Владимир Арсеньевич родился 3 марта 1940 г. в городе Кологрив Горьковской области (Ныне Костромская).

**Средь лесов вековых, возле грив
На высоком песчаном месте
Возродился град Кологрив.
Он не стар, хоть по паспорту— двести.
Седую легендой овеванный,
Красавицей Унжей взлелеянный,
Вознёсся он в небе над нами
Церковными куполами.
Кологрив—горделивый город,
На красивом месте стоит,
И поныне мне очень дорог:
Он о юности говорит.**

В семье было семеро (четверо детей, родители и бабушка, которая дожила до 95 лет). Отец был директором сплавной конторы, мать – домохозяйка. В Кологриве прошло его детство, здесь окончил школу и сделал сознательный выбор своей будущей профессии.

В 1 класс пошёл в 1947 году. Первую любимую учительницу звали Мария Алексеевна Урицкая. Именно она в большей степени повлияла на выбор дальнейшей профессии.

Потом 7 лет учился в Кологривской мужской школе. 8 – 10 класс - в средней школе совместно с девушками. Участвовал в общественной жизни школы.

Был редактором школьной газеты, председателем совета отряда. Увлекался рисованием, пробовал писать стихи.

Занимался спортом (волейболом и стрельбой). Учащиеся школы совместно с родителями под руководством Торопова Алексея Александровича, учителя военного дела, построили стрелковый тир.

В волейбол с ребятами занимались самостоятельно. Особенно часто играли по выходным. Очень любил уроки военного дела, даже был чемпионом школы по быстроте надевания противогаза. В школе выполнил III разряд по стрельбе. В 1957 г. окончил школу. Год работал в сплавной конторе. В 1958 г. поступил в педагогический институт имени Некрасова.



**Учить детей, мечтать,
дерзать,
Проникнуть в тайны
мироздания...
Святое дело – научить
летать,
Дать им надёжные,
прочные знания.**

В институте продолжил занятия волейболом, начал играть в баскетбол. В волейбол играл в сборной института, в баскетбол - в сборной факультета. По волейболу в 1963 году стали чемпионами г. Костромы. В этом же году выполнил I спортивный разряд по стрельбе. Стрелковым спортом, как и волейболом, продолжал заниматься сразу с первого курса, подтвердив III разряд, а затем последовательно II и I.

Владимир Арсеньевич был редактором газеты «Естественник», занимался оформительской работой. Вспоминает случай: *«На 2 курсе студента нашего факультета лишили стипендии. Мы пошутили, написав в газете:*

...Декане,

отче наш,

Дай бедному отроку

на пропитание...

Декан юмор понял, стипендия была спасена».

На 4 курсе была организована агитбригада, Владимир Арсеньевич был руководителем, ездили в поселки, деревни на лыжах с концертами (лыжный поход длился 3-4 дня).

Учась на 5 курсе уже начал свою педагогическую деятельность, обучая детей в городе Вига Судайского района в 1962 года.

В 1963 году окончил институт имени Некрасова по специальности «Учитель химии и биологии». После завершения обучения попал в глубинку из глубинки – поселок Новый, на самой окраине Шарьинского района: *«Отправляясь туда, плохо представлял себе, куда еду. Знал, что есть такой городок Шарья. А о поселке Новом понятия не имел. Но 2 года, проведенных здесь, до сих пор вспоминаю с лучшими чувствами. Может быть, потому, что всё первое особенно дорого».*

С 1 апреля 1964 г. Владимир Арсеньевич начал трудовую деятельность в школе № 6 г.

Шарьи. Это вторая и последняя запись в его трудовой книжке. Работал учителем химии и биологии, вел гражданскую оборону.

Осенью 1964 г. поехал с ребятами в колхоз (на 1 месяц) на расстилку льна. На все заработанные деньги (с согласия директора) купили в Москве волейбольные мячи. Этот год можно считать рождением волейбола в школе №6. Владимир Арсеньевич стал работать тренером волейбольной команды. С 1965 г. команда была победителям городских соревнований, а в 1966 г. - призером областных соревнований (2 место у юношей). В 1969 г. - победители областных соревнований.





**Учить истинам важным и вечным
При бытие нашем убогом,
Остаться земным и человечным –
Значит, быть «Педагогом!»**

Готовил команду учителей и учеников по стрельбе. И учителя, и ученики всегда были победителями городских соревнований!!!

Много лет Владимир Арсеньевич был классным руководителем: *«Памятны все выпуски, но особенно первый – 1965 год 11 «А» класс, 1970 год – 10 «Б», 1979 – 10 «Б», 1982 – 10 «Б».*

Учащиеся, где я был классным руководителем, встречаются через каждые 5 лет».



**Сострадание к людям, честность,
Верность рано сдавать в музей,
Не стыдись добрых дел,
не старайся казаться хуже,
И тогда у тебя будет много друзей,
И та единственная, кому очень ты нужен.**

Женился Владимир Арсеньевич в 1967 году. Жена, Анна Ивановна, была врачом гинекологом железнодорожной больницы. Имеют двоих детей. Дочь Елена и сын Алексей закончили школу № 6. И дочь, и сын трёхкратные победители областных олимпиад по химии, участники всероссийских.



... Возврата в молодость не просим-
Всяк возраст, в общем- то прекрасен.
Конечно, мы моложе были,
Без седины и без склероза.
Мне кажется, дружнее жили...
Нет, не брюзжанье и не поза.
Любили мы, и нас любили ...

Стихотворение, посвященное жене, Анне Ивановне.

Любимая! Ты свет моих очей!
Судьбу благодарю!
Прости, что нежным быть
порою не умею.
Ах, если б знать могла,
как я тебя люблю
(Причем с годами все сильнее).
Спасибо, что ты рядом
столько лет: С тобою даже солнце
ярче светит.
И для меня- ты лучшая,
сомненья нет,
Из всех людей,
живущих на планете...

За многолетнюю работу в 2000 году Владимиру Арсеньевичу было присвоено звание **Почётного гражданина Шарьи**.

Великая Отечественная война в истории семьи Владимира Арсеньевича Новикова



**...И нам за прошлое не
стыдно,
России искренне служили,
Вот за державу все ж
обидно.
Людская огрубела кожа-
Все поглотил златой телец,
И будет тяжелее ноша,
Коль нет движения
сердец...**

Когда началась война, Владимиру Арсеньевичу был год, поэтому его маленький рассказ основан на воспоминаниях его родителей.

«В 1941 году, когда началась Великая Отечественная война, мне исполнился годик. Мой отец работал директором сплавной конторы, поэтому на фронт его не пустили, дали броню. Воевали дядя. В годы Великой Отечественной войны тысячи колхозников защищали Родину на фронте, оставшиеся в тылу не жалея сил приближали победу в колхозах и на лесозаготовках. Фронту нужен был лес. К пяти часам ходила пешком на работу в лесхоз на заготовку древесины, работали до одиннадцати ночи. Иногда даже ночевали в делянке. Отец очень уставал. Мама старалась нас чем—нибудь накормить и одеть. Запаривали сушёную морковь и пили вкусный морковный чай. Суп варили из картофельных очисток. Делали лепёшки из липового листа. Весной ели головки клевера, пестики. Есть хотелось всегда. Овощи, которые выращивали на огороде и молоко отправляли на фронт. Из шерсти вязали носки, ткали льняные рубашки и тоже отправляли солдатам.

Когда учились в школе давали в школе стакан молока и краюшку черного хлеба. Потому что и после войны было голодно.

О том, что война закончилась, наша семья узнали по радио. Диктор Левитан объявил, что фашистская Германия капитулировала, что Советская Армия победила. Реагировали по-разному: кто-то плакал, кто-то радовался. Плакал оттого, что много погибло родных и близких. Радовались оттого, что война закончилась и появилась надежда на лучшую, спокойную, мирную жизнь. Взрослые собирались у кого-нибудь дома, приносили что-то из продуктов и праздновали, праздновали Победу.

Шесть моих земляков были удостоены высокого звания Герой Советского Союза, ещё один стал кавалером орденов Славы трёх степеней.

*Война – это страшное слово, которое заставляет учащенно биться наши сердца, а память воскрешать события минувших лет. Толпы людей, тревога, слезы, недоумение, людские потери. **Ненавижу войну!!!***

Нужно рассказывать детям, какой ценой завоёвана наша жизнь, свобода и счастье. Чтобы они не забывали ветеранов.

Я написал стихотворение, посвященное ветеранам.



**Каких имен нет на
могильных плитах!
Их всех племен
оставили сыны.
Нас двадцать миллионов
незабытых,
Убитых, не вернувшихся
с войны.**

Р. Гамзатов

**Ветераны 2-ой мировой,
Вас не так уж и много осталось.
Вы прошли сквозь огонь,
холод, зной...
Вам нелёгкая доля досталась.
Не забыт побеждённый страх,
Вой снарядов, дымы пожарищ,
Или как на ваших руках
Умирал боевой товарищ.
Вы прошли испытание войной,
Клятву сдержали, присягнув Отчизне,
Отстоять свободу любой ценой,
Даже если - собственной жизни.
Враг силён был, но вы победили,
И победа эта вдвойне дорога:
Во-первых, Русь-матушку от нечисти освободили,
А заодно - и Европу от фашистского сапога
Многие не вернулись с полей сражений.
Кто-то пал под Москвой, Кого-то взял Сталинград,
Победил не столько стратегический гений,
А простой, историей проверенный
Русский Солдат.
Лицо его в камне и бронзе отлито.
У живых и сегодня болят фронтовые раны.
Но никто не забыт и ничего не забыто.
Вечная Слава,
Вам Ветераны.**

